        内蒙古财经大学《公共政策学》试卷
一、单项选择题（每小题1分，共20分）
1. 明确提出“政策科学”这一概念，标志着现代公共政策学产生的著作是（      ）。
   A.《政策科学构想》 B. 《政策科学探索：概念与应用》 

C.《公共政策制定的再审查》 D. 《政策科学：范围和方法的新进展》
2. 以下不属于政策调整所遵循的原则的是（     ）。
   A. 实事求是原则   B. 具体问题具体分析原则
C. 渐进调适原则   D.追踪反馈原则
3. 美国学者林德布洛姆提出的公共政策模型是（　 　）。 
 A.渐进主义模型 B.理性主义模型 C.规范最佳模型 D.政治系统模型
4. 在政策研究中，政策、制度、法律三个概念之间的关系是（   ）。
 A.矛盾关系 B.等价关系 C.平行关系 D.交叉关系
5. 政策问题由非公共部门提出经由扩散进入公众议程，再进入政府议程的过程属于（   ）。
A. 内在创始型B.政治动员型 C. 外在创始型 D.自发模型
6. 在政策评估中，考察政策的投入与产出之间的比例关系是评估(     )。
A.政策效益B.政策效能C.政策效果 D. 政策效率
7. 为了实现公共政策规划主体的多元化，不少国家通常采用了（　 ）。
A．听证制度   B．招聘制度   C．考评制度    D．竞争制度
8. 公众议程从本质上说是（   ）。 

A.行动议程   B.讨论议程   C.总结议程　　D.评估议程
9. 政策科学家在进行政策研究时的起点一般是（   ）。 

A.确定政策目标B.界定政策问题C .发现因果关系D.明确利害相关者
10. 政策系统中最基础、最稳定的环境是（    ）。
A.经济环境 B.政治环境 C.地理自然环境 D.社会环境
11. 拉斯维尔和卡普兰认为公共政策是（     ）。
 A. “一种含有目标、价值与策略的大型计划”

B. “凡政府决定做的或不做的事情”

 C. “对全社会的价值作权威的分配”

D. “政府机构和它周围环境之间的关系”

12. 现代民主国家的根本理念是“主权属于人民”，但在实际中政策过程却总是由直接掌管政权的少数人来主导，揭示这一悖论的决策模型是（  ）。   

 Ａ. 集团模型  Ｂ.政治系统模型 Ｃ.机构——制度模型 Ｄ. 精英模型
13. 通过游说、获取信息、动员、提供竞选支持等方式来影响公共政策过程，这种监控方式是 (    )。
   A.行政机关对政策的监控 B.政党对政策的监控
   C.利益集团对政策的监控 D.大众传媒对政策的监控
14. 下列属于政治政策的选项是(     )。
A. 区域发展政策B. 人口政策C. 国防政策D.社会保障政策
15. 在公共政策分析中，基于中国经验建立的政策过程理论模型是（   ）。
 A.综合模型 B.“上下来去”模型C.机构—制度模型 D.群众—领导模型
16. 下列行为中，属于公共政策诉求的是（　　）。
A.学生要求学校减免学费       B.农民要求政府减轻负担
C.公众要求传媒关注生态环境   D.工人要求工厂增加工资
17. 将“①社会问题的确认　②政策规划　③政策议程的建立　④社会问题的出现　⑤政策调整与改变 ⑥政策方案的执行 ⑦政策的终结 ⑧执行效果的评估”按过程模型的先后环节进行排列，正确的是（  ）。
A ①④③②⑤⑧⑥⑦   B ④①③⑤②⑧⑥⑦  

 C ④①③②⑥⑤⑧⑦   D ④①③②⑥⑧⑤⑦
18. 行动理论学派认为公共政策执行是由一系列行动所构成，这一学派的代表人物是（     ）。
   A. 佛瑞斯特    B. 纳什   C. 琼斯   D. 普瑞斯曼
19. 从评估组织的活动形式上看，可将公共政策评估分为（    ）。
   A .内部评估与外部评估           B.正式评估与非正式评估
C. 事前评估、执行评估与事后评估 D.单一评估与复合评估
20. 我国改革开放以来一系列政策的出台所采取的试点评估法属于（  ）。
A."前-后"对比法 B."投射-实施后"对比法
C."控制对象-实验对象"对比法 D."有-无政策"对比法
二、多项选择题（每小题有两个或两个以上正确答案，多选、少选、错选均不得分。每题2分，共20分）
21. 公共政策问题的基本属性有（　 　）。 
   A.关联性 B.主客观统一性 C.单一性 D.静态性 E.动态性
22.公共政策的层次类型包括（     ）。
A.元政策 B. 经济政策 C.具体政策 D. 政治政策 E.基本政策
23. 公共政策方案的可行性分析包括（    ）。
 A.经济可行性B.技术可行性C.政治可行性D.法律可行性
E. 行政可行性
24. 公共政策的客体包括（      ）。
A.社会问题   B.社会环境   C.目标群体   D .大众传媒 E．思想库
25. 政策执行中必要的政策资源有（   ）
A财务资源   B人力资源   C信息资源   D权威资源  E. 制度资源  

26.我国人民代表大会的政策监控主要包括(    ) 。
A.法律监督 B.财政监督 C.人事监督 D. 司法监督E. 工作监督
27. 公共政策评估的功能主要体现在(    )。
A.是决定政策去向的依据 B.是合理配置政策资源的基础
 C.是检验政策效果的必要途径D.为政策实施提供可靠信息的重要手段
E.是实现决策科学化、民主化的必由之路
28. 公共政策终结的对象有（    ）。
A.功能的终结 B. 组织的终结C. 计划的终结D.政策本身的终结
E.机构的终结
29. 在克服理性主义模型和渐进主义模型局限的过程中，以色列学者德洛尔和美国学者埃齐奥尼分别提出了（   ）。
Ａ.政治系统模型 Ｂ.规范最佳模型Ｃ.集团模型 Ｄ.混合扫描模型
E.精英模型
30. 以下属于公共政策的间接主体有（　   　）。 
   A.选民 B.立法机关 C.利益集团 D.行政机关 E.政党
三、判断题（每小题1分，共10分）


31. 我国真正学科意义上的中国公共政策研究是从改革开放后才逐渐形成和发展起来的。（   ）
32. 在研究对象上，政治学、经济学、社会学也都研究公共政策，与公共政策学的研究对象是一致的，并无本质区别。（   ）
33. 公共政策调整通常被看作是公共政策方案的重新制定和执行的过程。（   ）
34.公共政策研究中强调定性分析和定量分析相结合，但应以定量分析为基础。（   ）
35.政治环境是一个国家或地区制定和执行公共政策的基本出发点。（  ）
36.市场经济体制对公共政策的影响巨大，它大大拓宽了公共政策指导的领域，使公平竞争、优胜劣汰成为重要的政策导向。（   ）
37. 社会问题就是政策问题。 (  )

38.美国著名政治学家勒纳和拉斯韦尔创始公共政策学科时使用的名称是政策分析。(  )

39.政策是法的来源与动力，并且对法的制定和执行具有方向性的指导作用。（   ）
40. 政治精英模型是公共政策分析中最具有解释力，并且最具有普适性的一个模型。（   ）
四、简答题（每小题6分，共24分）
41. 简述公共政策的基本功能。
42. 简述政策执行的特征。
43. 简述公共政策评估的标准。
44. 简述政策议程建立的条件。
五、论述题（14分）
45.结合我国实际谈谈，为实现政策执行的优质高效，需要构建和完善哪些机制？
六、案例分析题（共12分）
46. 我国南方某县的计划生育工作，多年来一直排在全省倒数几位。1995年，新一届县政府领导走马上任，为了完成上级政府下达的计划生育工作任务，采取了一项新的政策措施，即对计划外生育实行罚款：超生第二胎罚款两千元，第三胎罚款五千元，第四胎以上罚款一万元。县政府希望通过这项政策措施的实施来控制生育数量。考虑到计划生育工作的艰巨性，为了调动基层干部的积极性，也为了解决基层计划生育工作经费不足的问题，该政策还规定，罚款所得的收入，村、乡两级分别可提成30％。政策实施两年后，县政府发现，并未达到预期效果。由于重男轻女、传宗接代等传统观念在当地群众中还根深蒂固，许多人宁愿交纳罚款，也要生育第二胎、第三胎，即使需要借债来交罚款也在所不借。有的群众甚至认为，交纳罚款就是购买计划外生育的权利，在未生育之前便预先把罚金交上去。另一方面，一些乡、村干部为了多“创收”，不管超生，只管罚款，甚至暗中鼓励计划外生育。 
请从政策质量、政策执行主体、政策对象、政策执行的外部环境等方面，分析这一案例中政策未得到有效执行的主要因素。
（注：所有试题答案均应写在答题纸上，考试结束后，将答题纸和试卷一并收回。）
答案：

  一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

     1. D  2.B  3.A  4.D  5.C  6.D  7.A  8.B  9.B  10.C

     11. A  12.D  13.C 14.C 15.B 16.B  17.D 18.C 19.B  20.C

  二、多项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

     21.ABE   22.ACE     23.ABCDE  24.AC   25.ABCDE

26.ABCE  27.ABCDE   28.ABCD   29. BD    30.ACE

  三、判断题（每小题1分，共10分）
31. √  32. ⅹ 33. √  34. ⅹ35. ⅹ
36. √  37. ⅹ 38. ⅹ  39. √ 40. ⅹ
四、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)

   41. (1) 导向（1分）
      (2) 管制（1分）
      (3) 调控（1分）
      (4) 分配（1分）
（答全6点得满分，缺少1点减1.5分）

   42. (1)  目的导向性
  (2) 内容的务实性
      (3) 执行的能动性 

      (4)   影响的深远性
      (5) 执行的协调性
      (6) 手段的强制性
  （答全6点得满分，缺少1点减1分）
43. 事实标准：（3分）
(1) 公共政策效益； (2) 公共政策效率；(3) 公共政策影响
      (4) 公共政策的回应程度
      价值标准：（3分）
(1)社会生产力的发展；(2)社会公正；
(3)社会可持续发展
   44.  (1)事件或问题必须明朗而严重
(2)要有政治领导人及专家学者的预测性发动
(3)要有正常、民主和开放的察觉机制与过程
（答全3点得满分，缺少1点减2分）
  五、论述题(14分)

45.  一、政策执行的信息沟通机制 

（1）建立健全政策执行的信息网络和政府上网工程(1分)
（2）优化政策信息传播和反馈渠道，抓好政策信息宣传建设(1分) （联系实际、综合组织等2分）
二、政策执行的公民参与机制 
（1）公民参与执行计划(1分)
（2）公民参与执行监督(1分)
（3）公民参与执行评估(1分) （联系实际、综合组织等2分）
三、政策执行的激励、责任与监督机制

（1）激励机制(1分)
（2）责任追究机制(1分)
（3）监督机制(1分) （联系实际、综合组织等2分）
  六、案例分析题(本大题12分)

    46. 导致该政策未得到有效执行的主要因素包括: 
（1）政策质量：主要是政策设计不合理，特别是村，乡从罚款收入提成，实际是对村，乡干部鼓励计划外生育起到诱导作用。（3分） 
（2）政策执行主体：执行者的思想觉悟低，在经济利益驱动下，与原政策的根本目标背道而驰。 （3分）
（3）政策对象，群众的思想观念与政策目标差距较大。（2分） 
（4）政策执行的外部环境：缺乏有效的监督机制与措施；没有相应的配套政策。（2分） 
（文字表述、综合组织等2分）
